

EL LUCHADOR

Número 85

Redacción y Administración, Zavellá 17

Sábado, 17 Febrero de 1934

Horas de Oficina: de 10 a 2

Franqueo concertado

Lo intolerable

socialistas, quitada del todo la careta, parecen en el Congreso tal como son

Los católicos españoles, hombres y mujeres, altos y sacerdotes y seglares, deben darse cuenta de lo que es el socialismo en nuestra patria.—Es el peor de los enemigos de nuestras creencias y de nuestros sagrados intereses.

Ya tenemos ya motivos más que sobrados para hacer esa declaración rotunda, sin temor a ser desmentidos por nadie, pero los mismos socialistas son los más empeñados en que se sepa que no.

En España entera estaba estos días justamente alarmada por las intenciones y audacias del socialismo perturbador del orden y de la moral nacionales. Hasta el Gobierno llegó esa inquietud de la que le obligó a tomar cartas en asunto de tanta trascendencia. Los Jefes de los partidos políticos, llevaron la cuestión a la sesión pública de la Cámara; y en Sesión de Cortes, por los conceptos extraordinarios, se puso en contingencia nada más que la vida del Gobierno.

En esa sesión, señores lectores, el señor Prieto, obligado a hacer las amenazas de su partido, nos sale con que—van a la revolución, porque las Cortes soberanas van a deliberar el Proyecto de los haberes del Clero.—«Por eso nos vemos comprometidos a desencadenar nuestra revolución» Palabras del señor Prieto.

Es difícil, difícilísimo contener la indignación que producen esas palabras de los socialistas. Por quien nos han dirigido a los católicos españoles estos logros de la política? Se acordó ese señor Prieto, que somos tan pocos, o tan inútiles, que impunemente se nos puede presentar a las gentes como la cabeza de la nación? Tan viles o apocados nos cree, que se atreve a decir nada menos que una revolución sangrienta que lleve la guerra a los hogares españoles, con tal de abatir, humillar y destruir a nuestro Clero?

Es equívoca de medio a medio el portavoz socialista, y con sus palabras en las sombras maquinan la vuelta al poder de las fuerzas desprestigiadas izquierdas. Los católicos son más mucho más España de lo que él se figura.

En las Cortes de impresionar a los tontos, achacando al señor Lerroux el triunfo de las Derechas. No señor Prieto, nosotros españoles no necesitamos del señor Lerroux, ni de su partido para llevar mayoría al Parlamento. Somos los más y los mejores en frente de las mezquinas huestes izquierdistas, desconocidas en España, aborrecidas en España y barridas el 19 de Noviembre, solo por nuestra fuerza y porque la nación se alzó contra los que la desgobernaban y hundían.

¿No saben los católicos españoles. Para el socialismo no hay nada; y lo que es aún más humillante, somos la cabeza de la nación que se pueden descargar cuantos golpes se quiera.

La teoría de los que han perseguido nuestras creencias, nuestros dogmas, nuestro culto, nuestra enseñanza, nuestra moral y nuestro Clero, debe tener respuesta pronta y adecuada. Los caminos de la ley, con nuestro voto enérgico y decidido, no faltó ni un solo católico en las urnas, hemos de barrerlos y destruir los organismos de la gobernación del Estado: de los ayuntamientos, de Diputaciones y de Ayuntamientos. Que se vea la fuerza de la opinión a su lado, y quien el desahucio de ellos.

Un día las fuerzas católicas en el poder, obedientes al llamado de la conciencia nacional que las eligiera, deben ir al poder y sin contemplaciones de ningún género a la revolución, sin pararse ni en la Constitución, ni en nada; porque hicieron unas Cortes lo pueden corregir otras no menos que ellas.

Acuérdense esas fuerzas católicas de la clase de oídos que son las izquierdas; y sobre todo el socialismo gobernado por el clamoreo justísimo del catolicismo español, oprimido, perseguido. Unas y otro, estuvieron sordos deliberadamente para saciar del todo su sectarismo a costa de nuestros intereses y de nuestros intereses. Acuérdense, no con ánimo de que eso lo dejamos para ellos, sino con enérgico espíritu de libertad para no consentir, que una minoría, llámese como se quiera, se atreva a oprimir a la verdadera mayoría del país.

Acuérdense sino el del socialismo español. Con sus odios cerriles de religión y con su proceder violento y altamente sectario, ha logrado presentar a la segunda República española como enemiga irreconciliable del catolicismo español. Las consecuencias, las puede ver un ciego.

Acuérdense los lectores de «El Luchador» lo que tantas veces se ha repetido, a saber, que el socialismo sería andando el tiempo el peor aliado del nuevo régimen. Antes al futuro, ahora los acontecimientos presentes nos remitimos.

La dicha más perfecta

Yo aprendí en el hogar en que se funda la dicha más perfecta

Así empieza una de sus más celebradas composiciones el admirado y admirable Gabriel y Galán, el cantor campesino que tuvo estrofas de sonora armonía para cantar las inmensas perspectivas de su tierra, los sanos amores de vaquerillos y mozelas, las toradas de lánguidas cadencias y las notas dulces de la gaita de gañanes y pastores.

En la placidez de un hogar cristiano encontró el poeta la perfección de la dicha. ¡En el hogar! Que es el nido que conserva el calor de los amores más nobles; que guarda, junto al eco de los cantos de cuna, el resbalar de las primeras lágrimas y el resonar de las primeras risas. El hogar lo forma la convivencia de unos seres que Dios y el amor han unido para proseguir juntos el camino de la vida. Y el hogar elevado a lo sublime, consiste en la preocupación mutua de sembrar de flores la senda del que camina al lado. La base fundamental del hogar es un amor grande e inmenso como aquellos campos extendidos...

*los de las mudas perspectivas serias,
los de las castas soledades hondas,
los de las grises lontananzas muertas...*

¡Lástima que el material empuje que lo enfría todo no haya perdonado al hogar de sus ataques! La vida moderna al paganizarse ha ido restando atractivos a la vida recogida y dulce del hogar; el llamativo poder de la calle, la continua frecuencia de espectáculos, dispersa a los que lo componen, y el hogar se enfría... se enfría como nido abandonado. Al irse cada uno por un lado desaparece aquella convivencia amable que unía a la familia en unos mismos afectos, en unas mismas oraciones, en unos mismos abnegados sentimientos; el hogar se convierte en reunión pasajera y accidental que se termina cuanto antes, porque donde hay poco amor fácilmente hay algo de aburrimiento. El hogar para ser hogar ha de ser algo más que el recinto en donde se pasan las horas obligatorias e indispensables; ha de ser el refugio sereno donde mane constantemente aquel cariño familiar y santo que hace

*...mansas las penas
austeros los placeres,
raigadas las creencias,
sabroso el pan, reparador el sueño,
fácil el bien y pura la conciencia...*

Y el poeta en su canto señala la causa de la armonía de su vida, de su «dicha perfecta»: la causa que viene a ser, con sus admirables cualidades, porque todo lo demás gira en torno suyo, la síntesis y el compendio del hogar:

*una mujer trabajadora, honrada,
cristiana, amable, cariñosa y seria...*

He ahí donde tiene la mujer su verdadera misión! No en política, donde deberá actuar pasajeramente, ni en los cargos que a los hombres incumben. La labor de

C a u s a

contra el Director de «Verdad y Justicia»

El día 5 de los corrientes tuvo lugar en la Audiencia la vista de la causa instruida contra don Miguel Singala Cerdá, director del semanario «Verdad y Justicia» por supuesto delito de injurias al Jefe del Estado, cometido por medio de la imprenta, al publicar la noticia y texto del telegrama de protesta que, contra la disolución de la Compañía de Jesús e incautación de sus bienes, dirigió al Excmo. Sr. Presidente de la República el ex—Ministro de Estado de Chile y diputado de dicha nación D. Ricardo Cox Mendez; noticia y telegrama que veinticinco periódicos españoles publicaron sin merecer persecución alguna y que aquí motivó una multa gubernativa de mil pesetas, suspensión indefinida del periódico, la cual aun perdura, y el procesamiento del Sr. Singala con embargo de sus bienes como presunto reo de un delito por el que el Ministerio Público pedía la pena de siete años cuatro meses y un día de prisión mayor, accesorios y costas.

El acto se celebró a puerta cerrada y, según noticias la Sala estaba integrada por los Magistrados Ilmo. Sr. Presidente D. Francisco Bonilla, D. José Olmedo y D. Federico Enjuto; representaba al Ministerio Público el Teniente Fiscal Sr. Olavarrieta; y estaba encargado de la defensa del Sr. Singala el prestigioso jurista D. Miguel Roselló y Alemany Decano del Ilre. Colegio de Abogados de esta capital.

Según los informes, recogidos el procesado sostuvo que al copiar y publicar la noticia no tuvo intención de injuriar a persona alguna y si solamente la de defender a la perseguida Compañía de Jesús.

El representante del Ministerio Fiscal mantuvo la acusación, estimando que aun cuando el Sr.

Singala se limitó a copiar y publicar tal noticia, el mero hecho de transcribirla y propagarla por medio de la imprenta constituía el delito perseguido, por lo que debía ser castigado conforme solicitaba en su escrito de conclusiones.

El letrado Sr. Roselló y Alemany, en elocuente informe después de analizar el hecho perseguido y examinarlo a la luz de los textos legales y de las doctrinas jurídicas consagradas por la jurisprudencia del Tribunal Supremo y especialmente a través de reciente fallo de dicho superior Tribunal terminó solicitando que toda vez se trataba de la transcripción no de un artículo doctrinal sino de una noticia, y no constaba ni de ello cabía suponer que tal reproducción la hubiera hecho el Sr. Singala, con la intención o deliberado propósito de injuriar, requisito indispensable para la existencia del delito, procedía la absolución del procesado y declarar las costas del oficio.

Y la Audiencia recogiendo la doctrina sustentada por el letrado defensor, el 8 de los corrientes dictó sentencia absolviendo al procesado, con todos los demás pronunciamientos favorables solicitados.

Por el presente nos limitamos a felicitar a Don Miguel Singala Cerdá, por el triunfo que la Justicia le ha proporcionado. Felicitación que hacemos extensiva a su ilustre Abogado, Don Miguel Roselló Alemany y a cuantos en favor del asunto han tomado parte.

En número próximo volveremos sobre el tema de «Verdad y Justicia», que tanto nos interesa y que merece de verdad lo suyo.

Algunos se enfadan demasiado cuando leen los discursos de los señores Domingo, Azaña, Prieto, Sanchez Román y demás Jefes de izquierdas, sin partido.

Que poca pupila la de estos descontentos. No ven que la táctica de esos jefes responde a una necesidad apremiante e impresionante. Con lo poquitos y lo poquito que ellos son, si de vez en cuando no metieran algún ruido, pues ya nadie se acordaría de ellos. Y entonces,! Qué solos y tristes, se quedan los muertos!

la mujer es labor de hogar: su conservación y su paz han de ser obra suya. Si la mujer abandona el hogar ¿dónde se acogerá la poesía de la vida? El hogar, con sus buenas costumbres, con sus oraciones rezadas en familia, con el respeto mutuo entre los difentes miembros que lo integran, es el oasis en que solamente deja sentirse «la dicha más perfecta». En la defensa del hogar cristiano donde el alma se reconforta y se sosiega y que pretende derrumbar el modernismo con sus indiferencias, ha de estribar toda la atención de las mujeres. Si en el hogar, que es un mundo reducido, hay desunión y discordia, ¿qué poco de extrañar será que en la sociedad, que es un conjunto de hogares, se agrave y agudice la

lucha de clases! Pero si los hogares son acogedores y apacibles una atmósfera de paz y comprensión ha de envolver necesariamente a la sociedad toda: La sociedad es en general lo que son los hogares en particular.

*Lodo lo pudo la mujer cristiana,
logrólo todo la mujer discreta...*

La mujer, pues, ha de lograr con su poder mantener vivo el calor del hogar; ha de ser la guardadora del cariño, de la abnegación y de la ternura, cualidades imprescindibles para poder disfrutar de las alegrías que el hogar proporciona; del goce sublime de «la dicha más perfecta».

FAMAM

CRONICA SEMANAL

Quatre grapades a un periodiquet de Felanitx

Ocurrencias de Fernandito

España

Sufre los efectos de la anarquía que amenaza con caracteres de catástrofe universal al mundo entero. A falta de una fuerza, la moral en los poderes ejecutivos, minados por el parlamentarismo de la escuela liberal, surgen aquí y allá fuerzas bastardas que fian a la violencia el logro y disfrute de sus apetencias. La paz, base del orden, no se vislumbra por ninguna parte. Triste, pero justo castigo que como persistencia lleva consigo el pecado de leyes y costumbres no ordenados a un fin único y verdadero. Los sindicatos de obreros, maestros, los de la Posta, funcionarios del Estado, todos se agitan convulsos, amenazan con la violencia si no son atendidos en sus pretensiones... ¡Y se suelen declarar apolíticos, al mismo tiempo que arremeten con todo, por alto que sea, de cuanto constituye la estructuración política, vigente por virtud de los votos de la mayor parte de los que chillan!! Solo un sector puede blasonar de consecuente: el anarquista. Y es el único que está de enhorabuena. Dios nos dé otro remedio, antes que el infalible desengaño de las ranas pidiendo rey.

Francia

De la misma enfermedad sufre agudo ataque nuestro país vecino; pero cuenta con mas reservas de patriotismo, que para nosotros quisieramos. Dichoso régimen parlamentario liberal, cuantos trastornos viene acarreado al mundo.

Cuba

No convalece todavía. La miseria aumenta y continúa el diálogo a tiros entre las fuerxas del Gobierno y huelguistas, cuya persistencia es un misterio en un país donde apenas si da hoy día un trozo de pan a quien honradamente lo busca.—Una gran manifestación de protesta ante el Palacio Presidencial, contra la abolición de la pena de muerte, porque dicen es solo una tapadera para librar de ella a los asesinos.

Rusia

En la plaza Roja de Moscú se ha verificado un grandioso desfile de las fuerzas del ejército rojo que integran: aquella guarnición... Hoz y martillo para propaganda y luego más militaristas que nadie. Curiosos por demás los seis mandamientos, que según una hoja clandestina que leemos circula por allí, compone el Código intelectual soviético formado por Stalin. I. Evitarse sobre todas las cosas el pensar.—II. Si piensas guárdate de expresar tu pensamiento.—III. Si lo expresas, que no sea sobre el papel.—IV. Si escribes no lo publiques.—V. Si publicas, procura que no se propague tus escritos.—VI. Si se propagan, ten preparada una rectificación arrepiñtiéndote de todo lo que hayas dicho... Es una manera delicada de evitar disgustos al uso que se permiten pensar y discurrir por su cuenta... ¿para qué? Resulta más aquel desfile.

Alemania

Hitler quiere mantener su autori-

dad y hacer honor a sus palabras. El Gobierno de Munich presenta excusas a su Santidad por las ofensas inferidas al Cardenal Faulhaber. El Arzobispo de Colonia es llamado a Berlín, porque el «fihrer» quiere arreglar definitivamente la cuestión de juventud y prensa católicos.—También es de suma trascendencia su discurso al promulgar la Constitución estudiantina alemana. Sin las acritudes ofensivas de Frick, la razón como engendradora de una liberación de la patria y salvaguardia de un trabajo fecundo, solo posible en un ambiente de paz, como el creado por el régimen.

Hungría

Hungría la infortunada que sufrió los horrores de Bela-Kum, ha reconocido la Unión Soviética. Calcule el lector los abismos de angustias, vejaciones y miserias en que se verá sumida por la política exterior la ex-hermana de Austria, para llegar a esa firma como una esperanza. En busca de pan, por lo económico y en busca de un respiradero que le libre del ahogo del Pacto Balcánico, en lo político.

Japón

Se anuncia una amplia amistad, que comprenderá a 35 mil, detenidos de diversas tendencias.

Uruguay

Una reciente modificación en la Convención nacional constituyente, establece la libertad de enseñanza. El Estado intervendrá al sólo objeto de mantener la higiene, la moralidad y el orden público. «Todo padre o tutor, se afirma contundentemente, tiene derecho a elegir para la enseñanza de sus hijos los maestros que desee. Es obligatoria la enseñanza primaria. La enseñanza oficial en sus tres grados es gratuita.

Paraguay y Bolivia

Vuelven a intensificarse gestiones de paz, por la S. de N. Pero seguimos leyendo cablegramas «Combate en el Chaco».

Cosas extraordinarias

Pádua.—En el próximo mes de Marzo se reunirán más de trescientos descendientes directos de la Señora Brigida Rectore que cumple los cien... por unos días no podemos decir abriles. Apesar de que la festejada ha mandado hacer un bizcochito de 5 metros de largo por 2 y medio de ancho, tan gran número de invitados tendrán que acercarse a él por turno. El benjamín de sus hijos, ya un mocito de 60 años, puede batirle a su madre el record, porque ella solo tuvo 15 hijos y él tiene 17.

Moravia.—Gitanos.—Langosta. Hace unos días acampó cerca de un bosque una tribu gitana. De la noche a la mañana, desapareció el bosque sin que quedaran de él más que unas hojas sueltas y alguna ramita. Los madereros de aquellos contornos no pueden competir con el dumping que el caso originó.

Apologética Popular

Ya sé que a tot això me posareu una dificultat a la qual vos vuy abans sortir a camí. Me direu que hi ha hagut errors universals: p. e. qu'el sol donava la volta a la terra.

—Si, homo, n'hi haguts, pero eren d'objectes que necessitaven diferents sentits per comprovarse com el moviment, que no basten els uys per examinar la seua direcció. Quantes voltes fiat d'això vos haureu figurat qu'el tren del vostre costat se movia i él que caminava era aquell en que colcaveu.

Aquets errors tenen, per tant, una causa: la falta d'observació deguda; i el dia en que aquesta no falta, l'error desapareix. Tots ells son deguts per tant a l'ilusió, que ab facilitad se decanta, aplicant degument els cinch sentits. No hi ha, idó, punt de compa-

ració entre una cosa i altre, perquè d'una part tenim un fet sensible, un moviment mal interpretat; d'altre, una veritat de rahó, fonamental i capital. D'una part un fet absolutament indiferent per la vida moral i social de l'homo; de l'altre, una veritat essencial, l'equivocació de la qual duria a demunt el mon les més espantoses conseqüències; una veritat que trava i que les passions havien de tenir interès en destruir. En el primer cas teniem una ilusió ben bona d'explicar i que s'ha explicada a la fi; en el cas d'error universal en l'idea de Déu tendriem una equivocació inevitable, esencial que privaria a la rahó humana de tot el seu crèdit, fins i tot tratantse de les veritats més elementals.

Heu entés, Mestre Orador de dos cèntims? Yo heu dupt, per-

Un setmanari, natural de Felanitx, anomenat «Pedra Foguera», i que encara ro arriba a s'any d'existència, es vol posar a un lloc de distinció per el seu mal gust amb l'escriurer y pitjor modo de pensar.

No es la nostra voluntat entablar polémica amb ell, porque no volem contribuir en lo mes nim a la seva difusió; pero si volem fer sobre al públic, a fi de que no se deixi mai enganar, qui és i de quants de punts se calça. Per tal objecte escrivim el present i únic article.

A un article, que se titula «La Mujer y la Religión», sense firma, però que se concix ben be que és escrit per un que ni a «manotes» arriba, diu lo següent:

«A la mujer se debe un importante papel dentro del cristianismo, a pesar de que éste la ha recompensado mal, conservando en sus doctrinas el mismo desprecio hacia ella que dominaba en las religiones orientales, dejándola reducida a la condición de sierva del hombre, obligándola a prometer ante el altar, perenne y ciega obediencia.»

¡Vaja, homo, vaja! Estudiáu més be les coses abans de dir-les i no fareu un paper tan ridícul i baja com el que estau fent.

La «dona», abans del cristianisme, era considerada com un ser inferior, un vil instrument de plaer. «Jove», era venuda pel seu pare; «esposa», era propietat mobiliaria del qui l'adquiria; «mare», era envilida per la poligamia i el divorci.

¿Y és això lo que fa el Cristianisme? Demenau'ho al primer al·lot de set anys que trobeu en mig del carrer i vos ho dirá, ja que vos ni fins i tot lo més rudimental sabeu.

«Sa dona és companyera de s'homo»—diu l'Església Catòlica a una de les oracions de la Missa que celebra pels esposos.

¿Que també diu que la dona ha d'obeir al homo? Si que ho diu. I perque diu això, ¿ja converteix la dona en esclava? ¿Vós que no obeiu als vostros pares? ¿I per això sou un esclau? Digau que si que feis sa retxa amunt, que ni fins i tot sabeu lo que son els esclaus.

«La dona ha d'obeir al homo, com l'Església obeiex a Crist—diu la mateixa Església en la Missa pels esposos. Però l'homo ha d'estimar a la dona com Crist estima l'Església.»

¿Y aquest amor era lo que predicaven les religions de que mos parlau?

¿Que no sabeu que diu també, lectors de EL LUCHADOR, aquest «manotes» en el seu escrit? Idó que St. Pau va ésser tant fundador del Cristianisme com Jesucrist.

De manera que el Cristianisme s'anomena així, perque fou fundat per St. Pau, que se convertí an aquesta Religió, después de mort Crist, i que, al principi, perseguia als mateixos cristians?

¡Aquesta si que és bona!

Diu també que, en els «Manaments de la Llei de Déu», sols se mos parla de sa dona en el nové,

que no sé si arriba a tant el vostro caletre.

Anem per fi en el cas que per deixarlos en bona boca contareu en es vostros oyents.

Donantla-vos d'homo que ha trescat molt, mos digueru que havieu estat a América (ya tenim la seu plena d'ous; yo que me pensava qu'allà eren més beneyts que per aquí) i que allà vos havien contat d'un poble d'ets Estats Units, aon no creia ningú en Déu; i que això demostrava sa poca rahó que tenia aquell escriguedor d'un troç de paper d'estrassa que se diu «El Luchador». (¡Jesús, que vos coul), quant assegurava que tots els pobles havien cregut en Déu.

—Ya el sabiem, homo, en aquest cas. Pero una flor no fa estiu i una excepció confirma la regla i més aquesta excepció vostra que no pot ésser més toixarruda.

Se trata d'un poble fundat per un millonari que se deia ateu; i el fundá en aquest poble per conseguir ab sos doblers lo que no havia pogut trobar en el mon per medi de la convicció. Reuni dins

«confusa entre els criats i els animals domèstics».

¿De manera que ni fins i tot els Manaments de la Llei de Déu sabeu? ¿I vos atreviu a aixecarvos an doctor de l'Església? ¿Si que en teniu de borra! Bono, ja ho diu l'odagi: «L'ignorància és atrevida».

Perque, ¿qué diu el nové? «No desitjarás la muller de ton proisme».

Miam, idó, ¿aon son els criats i animals domèstics? ¡Ala, treis-los a rot-lo!

Altres dseberats per l'estil d'aquests, en diu a balquena aquest «manotes».

¡Fins i tot s'atreveix, a tirar fanc damunt la cara de la «Verge Santíssima»!

¡Vaja, homo, vaja! Es ben clar que lo vostro no es escriure articles, ja que ni fins i tot per ont hi van a escriurer-ne sabéu. Canviau d'ofici avui mateix y es cert que les lletres y el bon gust vos ho agrairán.

Casi tots els demás articles, estampats damunt «Pedra Foguera», son, poc més poc manco, de la mateixa calanya que el d'aquest «manotes».

D'aquí deduiu, lectors, quin es aquest setmanari.

I lo pitjor que els seus fundadors i sostenidors son gent que vol passar per «cultas», ¡Valenta cultura la seva!

Ara una altra cosa, lectors.

Aquest setmanari, creguent-se que d'aquesta manera aumenta la seva autoritat, al parlar malament de la Religió Catòlica, du articles, firmats per un capellá apóstote, anomenat «Joan Garcia Morales».

¿Creis voltros que tenen autoritat articles firmats per un capellá d'aquesta casta?

I no sols això, sino que comet aquest «setmanarietxo» la vil boixesa d'estampar, abaix d'articles asquerosos, desde fa una sèrie de números, el nom d'un capellá, que mai ha existit. I per por de que no l'agafin amb les mans dins la pasta, en lloc de posar amb totes les lletres el nom del capellá, sols pose: «C. J. Pbro.»

¡Ala, director de «Pedra Foguera», vos ret a que estampeu tot el nom d'aquest capellá, si es que tengueu pit!

No el treureu, no. ¿Per qué?

Perque no existeix. Si efectivament existís, ja'l poserieu tot, ja, an el nom!

Sabigüeu, idó, que lo que feis és una baixesa vil a més no poder, propia unicament de persones que converteixen els periodics que dirigeixen, en coleca cosa que no podem anomenar.

Donam per contestats tots els articles que pugui dur aquest pobre «Pedra Foguera». L'estil insultant y de blasfemia repugna massa als lectors de bon gust.

FRANCESC DE SA COVA.

aquest poble tota classe de gent descreguda. Les va donà moltes terres dins la Indiana, cases espléndides i dobbés al uf. Aquesta nova Jauja tenia el nom de New Harmony. Allá tot-hom poria fer lo que volia. Una sola cosa estava prohibida: parlar de Déu; anomenar ni tan sols el seu nom.

Però, ¿qué? Si Déu no edifica la ciutat; en va treballaràn els qui la construixen. Al cap de deu anys la ciutat deua romangü completament destruïda per un terratremol; y no se n'ha tornat parlar pus d'ella.

¡Vaja una dificultat més ¡enorme! cuantre el consentiment universal de tots els pobles ab l'existència del Ser Suprem: Una ciutat desconeguda, aixecada p'els doblers i en pocs anys destruïda. A mi'm sembla qu'aquest fet confirma en lloc de destruir lo que vaig defensar l'altre semmana.

Un altre pic no dugueu amic, socialista, els papers tan robats i mirauvos en so xerrar en públic si no voleu trobar altre vegada sabata a son peu.

P. SIMÓ

Tal vez recordarán los de «El Luchador» a Fernandito aquel niño que tan ingeniosamente me preguntó «¿Y porque se llama Azaña no tiene alma?»

No lo descubriré de nuevo, pero gan ustedes memoria y recuerden que es madrileño y por lo tanto de pura cepa castellana, y ya se sabe que es un niño muy tranquilo, gracioso... acompañado de muchos etcéteras.

Pues lector, de antaño Fernandito no ha venido en ganar nada. Tiene ahora seis escasos años, pero tan resalado como entonces, sobre todo lógico que marcan los años.

No sé si porque la política le da un tumbó o porque le da un tumbó a la vida, pero en sus aquellos Madriles de las Cortes de los Enchufados de mayúscula, que ya no vociferan a su ra el Estatuto», ni habla de los ministros que pasan y se van, como si el doctor de la Sorbona fuera un estudiante de los últimos descalzados de Azaña, Prieto y Besteiro, que no conoce en «Gracia y Justicia» caricaturescas que están realizando caturas. Hace unos meses me preguntó si éstos señores se van a quedar... Tuve que con la Universidad que si... Oyó, en las pasadas elecciones, tanto derechismo que se quedo, sin entender una jota, que al ver a un planista suyo, que cogía un objeto que a la izquierda se apresuró a establecer con significativa arrogancia estudios do: ¡quita, hombre, que va más zurdo que Azaña!

Como el año pasado, las ciones navideñas fueron de amoros familiares, sedos de poesía entre las asperas redadas madejas de la vida. La presencia de Fernandito fué una nota, armoniosa más en el concierto del tiempo. Yo le había comprado deritos de barro, pastas nudas casitas de corcho de componer un Belén. —¿Sabes lo que puede hacer Pilar antes de comenzar a aplicarme cómo eran las cosas de Belén, no sea cosa pongamos sabinas y pinos no se criasen, o que colara la cueva demasiado lejos, posadas o de las últimas de la Ciudad.

Fernandito, pasó muy embebecido ante el cantaba villancicos al niño y cuando no cantaba taba... ¡Y qué lluvia de gantes! (¿¿¿ ???)

—¿Por qué en los otros que yo he visto le ponían cueva, tantas naranjas, hasta peladillas...? Si fueran los de los pastores, la bió colgarlos del tubo que tenía dispensa... No es eso. Si en la cueva encontré un toro y una mula, (que debía estar con tantas pajitas de cia; pero... seguro que la barrería antes de bajar del cielo, para hacer bre, la encontrase limpia. Y la estrella de los Magos ba por el cielo, alta o baja. ¿Y más allá de las estrellas otros mundos...?

¿Y los reyes fueron San Juan, San José y María? ¿Y los ángeles cuando ban «Gloria a Dios en la y paz en la tierra a los de buena voluntad, no señores de las mujeres y niños...?

¿Y el ángel, que bajó para avisar a los pastores bló en castellano o en quin...?

¿Por qué los niños de no tocan zambombas de Castilla...?

Acribillada a preguntó dé aquella escena infame Quintero (¡Oye Cristóbal, Cristóbal!) allá en un Andalucía.

Yo no puedo inhibir sa ante la espolada del niño, que se agita con teo de una libélula azul.

El alma de Fernandito de entusiasmo siempre cuento algo. Le gusta que no lo sabe preguntó que el otro día preguntó pá: todo lo que me cuenta Pilar lo ha visto ella. Parece que no lo sabría si no lo hubiera visto. Viajado por Belén y Nazareth. P. MORALES

(Continuará)

MUNDO CATOLICO

Roma

bilitación del Parque de Palermo para las ceremonias al aire libre. Es uno de los mejores parques del mundo. Mide tres millones y medio de metros cuadrados.

España

Saldaña. El Sindicato comarcal de Saldaña, unido a la Federación Católica Agraria de Palencia, ha celebrado una importante junta general, a la que han asistido representantes de diez y nueve pueblos.

Entre otros beneficios obtenidos para sus afiliados, figuran los préstamos concedidos que a pesar de la depreciación de la cosecha triguera ascienden a 506.000 pesetas en este último año.

Reus. En el pasado mes de Enero ha celebrado sus bodas de plata el Taller-Conferencia de la Sagrada Familia de Reus.

Funciona desde el año 1909 y durante este tiempo ha desarrollado una obra social y de caridad digna de todo encomio.

En estos veinticinco años ha repartido 9.418 prendas de ropa a los pobres. Actualmente consta de 75 socias activas y 221 socias protectoras.

Tarrasa. También ha celebrado el quincuagésimo aniversario de su fundación la Archicofradía de Santa Teresa de Jesús, que tanto se distingue en su Apostolado.

La Asociación de Periodistas de esta ciudad celebró con todo entusiasmo la festividad de San Francisco de Sales Patrón de los Periodistas. Después de los actos religiosos se reunieron en banquete íntimo en el local social.

Murcia. El Comité directivo de la Federación regional de Sindicatos Católicos obreros ha acordado iniciar un ciclo de Conferencias apologeticas. Serán invitados para asistir a estos actos obreros de todas clases.

Santiago. Se ha fundado en la Iglesia parroquial de Santiago, la Congregación de Abogados. Con este motivo se celebró una solemne misa a la que asistieron todos los asociados presididos por los diputados, Aperribay, Brándón y Blanco.

Perú

La Universidad Católica del Perú cuya sede está en Lima, se propone fundar un "Instituto de Justicia Social" y con este objeto está realizando los trabajos preliminares de estudio, orientación y organización.

La Universidad se ha dirigido a la Escuela del Periodismo del periódico español "El Debate" en demanda de programas, reglamentos, planes de estudios y demás objetos que puedan servir de guía para el establecimiento de esta clase de estudios.

Buenos Aires

El Congreso Eucarístico de Buenos Aires promete superar en esplendor a todos los celebrados anteriormente. La Agencia de Ferrocarriles periodística y la "Revista" desarrollan campañas intensas de propaganda al compás del himno oficial.

Los Congresos nacionales precatorios salen de su órbita por la grandiosidad inesperada que alcanzado. En el del Rosario participaron 50.000 hombres y se celebró en el de Córdoba.

El trabajo febrilmente en la ha-

ESTADOS UNIDOS

Crónica de nuestro corresponsal

Aprobación casi unánime

Como indicamos en nuestras crónicas pasadas, era de esperar que las Cámaras, que en su mayoría son demócratas, aprobarían todo lo que el Presidente Roosevelt ha estado haciendo, y muy en particular las órdenes para recoger todo el oro de la nación, y para reducir el precio del dólar.

En efecto la Cámara de Representantes tras discusión no muy acalorada, porque los republicanos no se atreven a contrariar a Mr. Roosevelt, y a exponer su reelección cuando llegare el tiempo de las elecciones, después de breve discusión aprobaron los dos proyectos de Mr. Roosevelt. En el voto final 360 representantes expresaron su aprobación de lo que ha hecho y se propone hacer Mr. Roosevelt, y solamente 40 dieron voto contrario.

Ahora pasa el proyecto al Senado, donde las indicaciones son que tropezará con mucha oposición organizada e inteligente. Pero el resultado final será la aprobación del Senado. Por lo que creemos que dentro de pocos días ya tendrá toda la aprobación y apoyo legal que necesitaba Mr. Roosevelt para decomisar todo el oro poseído por particulares y bancos de la nación.

Campaña Infame

Al escribir esta crónica se está llevando a cabo en Washington una campaña, cuyo objeto final es propagar por toda la nación, la enseñanza y los medios para limitar o impedir la natalidad.

Actualmente hay leyes que castigan a quien comunique esta información y estos medios por correo o por express con multa de dos mil dólares, o cárcel por cinco años, ambos castigos. Justamente consideraron los que dictaron estas leyes que las infames agrupaciones de «Birth control» tenían por objeto desmoralizar y corromper a la nación entera. Si por un imposible todos les hicieran caso, paganos y materialistas como son, no podrían menos de ver que el mal o los males serían irremediables para la nación.

Justamente, pues, prohibieron el uso del correo y después hasta de las compañías de express a los que quisieran difundir folletos etc., conteniendo, estas infames enseñanzas.

Parece que ahora se han propuesto tocar todos los resortes posibles para obligar al Congreso a cambiar esas leyes. Hay un ejército de representantes de esta vil doctrina en Washington, y los argumentos, y las estadísticas que van presentando son verdadera-

mente admirables. Según uno, de el 55 por ciento de los consignados a la escuela correccional en Elmira son de familias en las que había más de cinco hijos, y otro 10 por ciento, de familias que tenían de diez a veinte hijos, y finalmente que el 63 por ciento de los criminales venían de los tres primeros hijos de familias grandes. Como dan estas cifras con tanto aplomo no se puede decir nada contra ellas hasta que haya habido tiempo de verificarlas. Por de pronto bueno es tener en cuenta por ejemplo cómo en Irlanda donde las familias son numerosas, o en Bélgica o en Canadá, más especialmente en la sección francesa, sin decir nada de otras naciones católicas, cómo es que no haya proporción alguna entre el número de criminales en aquellos países y éste, donde las familias son poco numerosas.

Llegó la desvergüenza de los representantes del «Birth control» hasta el grado de decir uno, que si como alguien había dicho en la discusión, el movimiento es inmoral, «Seamos honrados y pasemos una ley para sacar de sus casas y de la mía todos los medios contracépticos.»

Crédito de la Iglesia

En estos días de depresión y esfuerzos titánicos para volver a normalizar el comercio y el crédito de la nación, no deja de tener su interés para nosotros la opinión expresada por un banquero de los Estados Unidos, según él la seguridad que ofrecen para prestarnos las instituciones de la Iglesia son inferiores solamente a las que ofrece el Gobierno Federal. Aun esto nos parece que se dice por cortésia. Porque si como el mismo banquero dice, la Iglesia, y en ella muy especialmente las Ordenes religiosas siempre pagan y pagan a tiempo, ¿qué más puede hacer el Gobierno Federal? Así, pues, según confesión de dicho banquero deberían poner el crédito de la Iglesia, no como el segundo en la nación, sino como igual al del Gobierno Federal, ambos en el primer lugar. No es esto de hoy. Varios años hace que no sólo lo habíamos oído, sino que por experiencia pudimos ver la confianza que los bancos tenían de la palabra de un señor Obispo, de un Párroco, o de los representantes de una Comunidad Religiosa. Se consideraban ya entonces sus préstamos como absolutamente seguros, y por eso, como regla general, se les cobraba y cobraba un tipo de interés más bajo que lo ordinario. Si, la Iglesia católica siempre paga!

El espíritu combativo de D. Teodomiro, el de los seis millones U. G. T. está al rojo y sufriendo lo indecible.

A sus hermanos de Austria, los están calentando estos días de lo lindo, y él no puede ir en su ayuda con sus huestes, por la maldita política que aquí anda enmarañada de veras.

A sus aliados de Francia, los Radicales-Socialistas, los pone todo el mundo de vuelta y media, están en inminente peligro de irse al hoyo, y ni el puede dejar la preparación que lleva entre manos, ni el posma de Marcelino Domingo pasa los Pirineos, ni el fierísimo Galarza se decide, ni Gordón Ordax dispara por lo menos un discurso para contener la ola nacional francesa que amenaza sepultar a los hermanos queridos.

teno, la avena y la cebada. Cuando se haya de luchar contra las amapolas la dosis se elevará a 12 o 14%. La dosis normal de 10% puede reducirse a 8% en tiempo seco y cálido o en que hiele, y aumentarse a 12% en tiempo brumoso y húmedo.

Los campos tratados tienen varios días un aspecto malo: es preciso esperar tres semanas, o mejor hasta la recolección, antes de hacer un juicio definitivo. Es conveniente para convencerse de la utilidad del tratamiento, dejar una parcelita como testigo.

Es ventajoso preparar la solución en uno o varios toneles de 200 litros o más llenándolos de agua hasta la mitad. En un recipiente de gre se mide aproximadamente la dosis de ácido para la capacidad total, por ejemplo: 20 litros de ácido por 200 de solución. Con precaución, se va vertiendo el ácido en el agua, y se completa después el volumen añadiendo agua hasta los 200 litros,

SEÑORA: necesita géneros de vestir? Pues visite la liquidación géneros Temporada de los ALMACENES LA PRIMTEMPS

San Nicolás, 5

Relaxos a mitad de Precios

Cortes bata a 0.50

Sastrería - Modistería

Vendo café

muy buena clientela, situación ideal, gran promedio de producción diaria; precio reducido.—Informes: Plaza de Cort, 9 2.º

Cocina y Repostería

Amerengados

Tres claras a punto de merengue, a las que se echa 250 gramos de azúcar molida. La bandeja del horno se unta con mantequilla y harina; se van echando cucharadas de merengue, separadas unas de otras, procurando que queden en forma redonda. Se dejan a fuego suave para que se doren ligeramente, se sacan del horno y después de freiros se pone en uno de estos redondeles medio albaricoque en dulce o tres fresas o guindas o media capuchina y se recubre con otro redondel.

Croquetas de manzana

Después de peladas y limpias de pepitas seis manzanas de tamaño mediano, póngase a cocer a fuego suave con seis cucharadas grandes de azúcar; cuando esta mermelada está espesa se retira del fuego y se le incorporan poco a poco cuatro yemas, acercando después la pasta al fuego unos minutos y sin dejar de mover para que no llegue a cocer; después se retira y se deja enfriar mucho. Con esta pasta se hacen unas albondiguillas rebozadas en harina, después con clara de huevo batida a la nieve y a la que se incorpora dos cucharaditas de agua fría y después se pasan por miga de pan y se frien en aceite ablando.

CORRESPONSAL

Ha sido nombrado Corresponsal de EL LUCHADOR, en Sancellas, D. GRABIEL BESTARD MATEU, a quien podrán dirigirse para cualquier asunto propio del periódico.

Eso de que las matemáticas son una ciencia exacta, es un cuento tártaro.—Pero, hombre, por Dios, ¿como se atreve usted a decir esto?

Lo digo y lo pruebo. Vamos a ver; dos pesetas es igual a ocho reales; ¿no es verdad?—Verdad es.—Pues bien; multiplicando dos pesetas por dos pesetas, ¿cuántas resultan? cuatro pesetas.—Y multiplicando ocho reales por ocho reales?—Sesenta y cuatro reales.—Que son diez y seis pesetas.—Dígame usted, pues ahora; ¿donde está la exactitud de las matemáticas?

Orador elocuente.

Vente conmigo a admirar ¡Un orador elocuente! Díjole Juan a Clemente echando los dos a andar. Demóstenes fue un pelgar y Julio un impertinente comparados al torrente de su elocuencia sin par. —Tendré un gusto regalado (Clemente dijo); es asunto que siempre fué de mi agrado. Y Juan le señala al punto un aposento enlutado y allí tendido un difunto.

Colmo.

¿Porqué los borrachos ven las cosas dobles? Porque el nombre ya lo dice; beo-dos.

En un examen de medicina.

El presidente del Tribunal.—¿Que le daría usted a una persona que hubiera ingerido una gran dosis de arsénico? El alumno después de reflexionar un poco; ¡La extremaunción!

Entre señora y criada.

Ese pollo que ha enviado usted a la mesa está muy mal olor. No debía estar bien limpio.—Me extraña mucho señora, porque lo limpié hasta con bencina.

Cosas de niños.

Una solterona pregunta a su diminuto sobrino;—Dime Manolito; ¿sabrías adivinar los años de edad de esta tía que tanto te quiere?—Yo no, porque solo se contar hasta sesenta.

Cuestiones Agrícolas

Cultivos de Febrero

Abono para la alfalfa

Esta es la época de abonar la alfalfa. En las tierras bien provistas de cal se abonará con 1,000 kgs. por hectárea de nuestro abono N o con una mezcla de 100 kgs. de superfosfato 18/20 % y 900 kgs. de Cloruro de Potasa de grado.

En las tierras faltadas de cal si se han podido escalar antes, se completa esta fertilización con 100 gramos de yeso (sulfato de calcio) por hectárea y se empleará el abono de potasa en vez de Cloruro de Potasa.

Este cultivo está muy indicado para el uso de la cianamida como abono nitrogenado.

Abonado de los árboles viejos

Los árboles viejos tienen las raíces a bastante profundidad, de modo que si se les aplican los abonos superficialmente no dan resultado.

La manera de remediar este inconveniente es hacer por medio de una barra de hierro agujeros de 30 centímetros de profundidad en toda la superficie ocupada por las raíces (o sea un poco más allá de la cubierta por la copa del árbol).

En estos agujeros de 4 por metro cuadrado se depositan los abonos en la forma de una dosis de 50 gramos por agujero. Después con una barra se lleva de agua cada agujero por 3 o 4 veces seguidas y se repite el procedimiento.

Se sirve leche a domicilio en las plazas. litro

MONTESION, 3-PALMA

Impreso en LUX

Molinos, 20 Palma

LA EQUITATIVA

(FUNDACION ROSILLO)

Asegure la amortización de su Préstamo



En un préstamo a largo plazo, ¿está Vd. seguro de vivir todo el tiempo que requiera su amortización?

Mientras vive podrá Vd. con su actividad, con el cuidado de sus bienes, con el beneficio de sus negocios, con la retribución de sus cargos, con el ejercicio de su profesión, con el producto de sus rentas, hacer frente, sin dificultad a los vencimientos.

Si Vd. falta.

¿Consentirá que pese esta carga sobre los suyos?
¿Permitirá que se hallen expuestos al peligro de una ejecución de las fincas porque al faltar con Vd. una parte importante de sus ingresos, encuentren dificultad para el pago de los plazos?

Vd. no puede hacer eso

cuando está en su mano dormir tranquilo **asegurando, desde hoy mismo, la liberación** de todas las cargas que pudieran preocuparle.

Y esto sin gran sacrificio económico, por una prima, siempre pequeña, en relación con el capital del préstamo, el plazo de amortización y su edad al firmar la póliza.

INFORMES

Pedro Vidal

Luz, 10 - entresuelo

Teléfono 2-4-2-9

Comerciantes. Vendedores

Antes de efectuar vuestras compras de artículos de Bazar, cuchillos, cubiertos, hojas de afeitar, brochas, jabones en barras, boquillas artículos de piel, etc. etc. visitad al representante de

Antonio Plandolit

de Barcelona (sucesor de Julián Goenaga) esta capital.

Plaza de Cort 9, 2.º

AGENTES

para publicidad, que sean de buena presencia, que sepan bien su obligación y tengan buenas referencias, se necesitan.

Presentarse de 5 a 6 tarde en Plaza de Cort 9

FÁBRICA DE CORDELERIA
LONAS + ALPARGATAS
* OBRAS DE PALMITO *
CATALA Y RIUTORT
S. L.

Longeja, 14 Teléfono 1761
Palma de Mallorca

COLCHONERIA

DE Miguel Deya

LANAS
CRINES ALGODON MIRAGUANO
PLUMAS DEVET ETC.

Fábrica de EDREDONES
DAMASCOS + SATENES
CAMAS TURCAS

Colchones de todas formas

Premio en la exposición de

Fideos 4 Balears de 1910
Palma

menjau galletes
pero galletes...
cetre

Fábrica i despaitx; Bolseria 7

Portland artificial «LANDFORT»
Grapier Portland «VALCARCA»
de la Fábrica de Cementos Valcarca de

JOSÉ FRADERA
ROCALLA

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabeán, como los de zinc, plomo, etc.
Depositos para agua.

Depositos para waters, muy económicos,

Tubos para conducción de aguas.

Todo Fabricado por ROCALLA a base de cemento y amianto
AGENTE EN BALEARES

Alfredo Llompert

Av. Alejandro Rosselló 14



Caja pequeño 60 céntimos
Caja mediana UNA peseta
Caja grande 275

Contra la tos, catarros, gripes GABA, siempre es lo mejor

en toda la hora

puede su garganta ser víctima de una terrible irritación, mayormente si es usted fumador, solamente quedará usted libre de dichas molestias si con regularidad se previene dejando disolver en su boca algunas GABA

Con el uso de GABA tienen resuelto los fumadores la preocupación constante de los efectos irritantes del tabaco, ya que con algunas GABA en la boca su garganta se mantendrá siempre fresca y sana.

En el bolsillo donde lleva usted el tabaco no olvide de llevar siempre una caja GABA

Gaba



Casa Malondra

c. Jaime 11 78 Teléfono 1732 Palma

Nuestras ventas están avaladas por un servicio mecánico acreditado



MARCAS EXCLUSIVAS

Remington — Royal
— Mercedes —
Rheinmetall — Torpedo

SERVICIOS:

Reparaciones — Alquiler
Enseñanza — Compraventa
Cinta papel-carbón

Mac Intyre & cº

Calefacción -- Saneamiento

PLAZA DE LA LIBERTAD. 12 - TELEFONO 1133

Palma de Mallorca

papeles pintados

PARA LA DECORACION DE HABITACIONES

CASA POMAR FLORES

Pinturas — Barnices — Esmaltes

SAN MIGUEL, 80 — PALMA — Teléfono 1438

LA CASA MEJOR SURTIDA EN

novedades para señoras

Mercería Colon

LA CASA DE CONFIANZA

GRAN SURTIDO EN peletería

colon, 58

Gran Bodega Bale

VENTA DE VINOS Y LICORES

al por mayor y menor

DE LAS PRINCIPALES MARCAS
NACIONALES Y EXTRANJERAS

SERVICIO A DOMICILIO

Calles; Sta Eulalia, 15 y 17 y Fideos, 14 y 16

TELÉFONO 1350

PALMA DE MALLORCA